

مخلصین اور دینی تحریکات کی طرف متوجہ اور دعا گو رہے۔ حالات کی ناساعدت کی وجہ سے راجپور میں مستقل قیام نہ فرما سکے لیکن جب بھی وہاں تشریف لے گئے، خانقاہ کی رونقیں لوٹ آئیں، ذاکرین کا ہجوم ہو گیا اور اللہ کے ذکر سے فضا گونج اٹھی۔ راتے پورے آخری سفروں میں تو خلقِ خدا اُمنڈ پڑتی تھی، گرد و نواح اور دور دراز کے لوگ کھینچے آتے تھے۔ روزانہ کئی کئی ہزار لوگ بیعت ہوتے، غیر مسلم بھی بہت زیادہ تعداد میں زیارت کو آتے تھے۔

آپ تین چار سال سے صاحبِ فراش تھے۔ ضعف کا یہ عالم تھا کہ کھانا پینا اور دوسری ضروریات بھی اپنے ہاتھ سے پوری نہ ہوتی تھیں۔ پیشاب کے لئے بھی زیادہ تر نالی لگی رہتی تھی۔ کبھی بیماری کے حملے بالکل لاغر کر دیتے اور خدام مایوس ہونے لگتے، پھر وقت گزرنے کے ساتھ جسم میں قوت آنے لگ جاتی تھی۔ آخری سالوں میں مسلسل یہی کیفیت رہی۔ اتنی شدید تکالیف کا برسوں تک تحمل اور ایسا صبر کہ کبھی بھولے سے بھی زبان مبارک سے تکلیف کا اظہار نہ ہو یہ اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہونے کا وہ مقام ہے جو اللہ تعالیٰ اپنے خاص مقررین کو عطا فرمایا کرتے ہیں۔ آپ نے آخری رمضان شریف راتے پورے گزارا۔ پاکستان سے بھی خدام کی ایک بڑی جماعت ساتھ رہی۔ واپسی کے چند روز بعد طبیعت خراب ہو گئی اور وہ وقت موعود آئی گیا جس کے قصور سے خدام کے دل دھڑک رہے تھے اور آپ کی روح مبارک لقاءِ الہی کے لئے اس وقت کی انتظار میں بے تاب تھی۔ ۳ جون کو عشاء کے وقت روح مبارک نے قفسِ عنبری سے پرواز کی۔ یا ایہنا النفس المطمئنة ارجعی الی ربک راضیة مرضیة فادخلی فی عبادی و ادخلی جنتی۔

۳ جون کو سرگودھا میں نمازِ جنازہ ہوئی۔ آپ کی عمر بھر کی آرزو کے مطابق آپ کے صاحبزادے نے راتے پورے میں تدفین کا فیصلہ کر لیا۔ جنازہ پڑھتے ہی لاہور کو روانگی ہو گئی۔ قانونی مراحل طے کرنے کے بعد آپ کو راتے پورے جایا گیا۔ راتے پورے میں جب جنازہ ہوا، رات کے ایک ڈیڑھ بجے کا وقت تھا۔ تقریباً ڈیڑھ لاکھ عقیدت مندوں نے جنازہ میں شرکت کی اور حضرت شاہ عبد الرحیم راتے پورے کے پہلو میں آپ کو آخری آرام گاہ نصیب ہوئی۔

حضرت گنگوہی رحمۃ اللہ علیہ کے سلسلہ طریقت میں اب آپ کے مقام کا کوئی آدمی نظر نہیں آتا آپ کے جلنے سے یہ محفلِ سونے پڑ گئی ہے اور چاروں طرف اداسی چھائی ہے روحانیت کی ایسی متاع لٹی ہے جس کا بدل ملنا ممکن نہیں معلوم ہوتا۔ ایسا لگتا ہے کہ خانقاہ ہی نظام کی بساط ہی

شاہ جی اور قافلہ احرار

مولوی محمد سعید مرحوم پاکستان کی انگریزی صحافت کے عظیم بزرگوں میں سے تھے۔ ڈان، پاکستان ٹائمز، ٹائمز آف کراچی اور رسول اینڈ ملوی گزٹ میں کلام کیا۔ بڑی بات تو یہ ہے کہ مرحوم اردو کے صاحبِ اسلوب نثر نگار تھے۔ ۱۹۹۱ میں لہراتی سالی مذاکات یافتہ زیر نظر مضمون ان کی ذاتی یادداشتوں پر مشتمل کتاب ”آہنگ باز گشت“ سے لیا گیا ہے۔

انگریز جب آزادی مذہب کی آڑ میں

غیر جانبدار ہو گیا تو گھٹیا قسم کے چند ہنڈو مصنفوں اور ریفاہروں نے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر سب سے اچھالنے کو پیشہ بنایا۔ بہر کیف دلی میں عبدالرشید کے ہاتھوں شہداء کی قبر گردار کو پہنچا۔ لاہور میں علم الدین کے ہاتھوں راجپال اور کراچی میں عبدالغفور ہاتھوں شاتمان رسول کے اس انجام نے اس تحریک کا خاتمہ کر دیا۔

مسلمان قوم نے اپنے غیظ و غضب کے انہار میں کسی دہانت کو روا نہیں رکھا۔ سید عطا اللہ شاہ بخاری نے ایک جلسہ میں بر ملا کہہ دیا: ”اللہ سے گستاخی کرنے والوں سے تو وہ خود نپٹ لے گا۔ لیکن رسول کی طرف اٹھنے والی انگلی کو ہی نہیں، شانے سے بازو تک کو کاٹ دیا جائیگا۔“

یہ محض عارضہ نہیں تھا کہ خلافت اچھی ٹیشن کا اتحاد و اتفاق ہنڈو مسلم فسادات کے خونیں سلسلے کی نذر ہو گیا۔ اور آزادی کی قرارداد پاس ہوتے ہی شاتمان رسول کی ایک کھیپ پیدا ہو گئی۔ صاف عیاں ہو چکا تھا کہ ”یا آزادی کا خواب پریشان کیا جا رہا ہے یا آنے والے دور کی ایک دُھندلی سی تصویر دکھائی جا رہی ہے۔“

بہر کیف کچھ عوامل مزدرا لیے کار فرما تھے، خواہ وہ نسیاتی ہوں یا سیاسی، جو دو قوموں کے اتحاد کے درمیان تواتر عامل ہو رہے تھے۔

ہندو ڈوگروں کے غزوہ کی انتہا بلاغ قرآن پاک کی توہین کی صورت میں ملابھرتوٹی کشمیری کشتیوں نے بے چارگی میں برسوں اپنے بچوں کے گھگھوں چہرہ پر ملنا بچے پڑتے دیکھے تھے۔ اس سانحہ پر ان کے ہاتھ سے بھی دامن صبر چھوٹ گیا۔ وہ اٹھتے اور ۱۳ جولائی ۱۹۳۱ء کے روز اپنے جابر حکمران کے ساتھ ٹکرائے۔ یہ تاریخی تصادم امیر اکل پر ہوا۔ حوصلے اتنے بلند ہو چکے تھے کہ کشتیوں نے ڈوگرے سپاہیوں سے بندوقیل چھین چھین کر دریا میں پھینک دیں۔ پشاور کے بعد سری نگر شمالی ہندوستان کا دوسرا شہر تھا جو ان دنوں مسلمانوں کے خون سے زمین سو رہا تھا۔

وادی کشمیر میں جو جنگ ڈوگروں کے خلاف جاری ہو چکی تھی اس کی بازگشت پہاڑوں کے دامن میں پھیلے ہوئے پنجاب کے ہر قریہ اور ہر شہر میں نبوٹی۔ احرار کے ابتدائی ایام تھے۔ احرار کی بے پناہ خطابت کے لیے اس سے بڑھ کر اور کوئی موضوع مناسب نہ تھا۔ چنانچہ انھوں نے پنجاب کے طول و عرض میں اپنی شعلہ بیانی سے آگ لگا دی۔ سرخپوش ابھی تک قسہ خوانی کے معرکہ خونین سے پوری طرح نہ ابھر سکے تھے۔ خاک رتھریک کے خطوط ابھی تک غیر مٹی تھے۔ لیگ اپنی مجبور یوں اور کانگرس اپنی مصدحتوں کی بنا پر اس تحریک میں الجھنا نہیں چاہتی تھی۔ کشمیر کی مشین کی قیادت چنانچہ احرار کے ہاتھ میں آگئی۔ اور وہ اس کے لئے موزوں تھے۔ مسلمہ مسلمانوں کی آزادی اور ان کے مذہبی تحفظ کا تھا۔ انھیں دو اجزاء سے احرار کی حکمت عملی نے ترکیب پائی تھی۔ قید و بند سے وہ خائف نہیں تھے۔ انکی قیادت نے اگست ۱۹۳۱ء میں ہزار آدمیوں کو ڈوگروں کی جلیوں اور کیمپوں میں بھیج دیا۔ سیکولٹ شہر کا کوئی جوان ایسا نہ ہو گا جس نے سمیت گڑھ کے کیمپ کے خار و آواروں کے پیچھے چند دن نہ گزارے ہوں۔ قافلے جب ظفر علی خان کانغرہ کشمیر چلو۔ کشمیر چلو" گاتے ہوئے نکلتے تو منظر دیدنی ہوتا۔ بیویاں خاندنوں کو اور مائیں بچوں کو بڑی دعاؤں اور دلولوں کے ساتھ رخصت کرتیں۔

پنجاب کے ہندو پریس نے حسب معمول اس مسئلے کو اسی نگاہ سے دیکھا جس سے وہ ہر مسئلے کو دیکھنے کا عادی تھا۔ انھوں نے یہ نہ دیکھا کہ ایک ختلے کے لوگ وہاں کے جابر حکمرانوں کے پیچھے استبداد کی گرفت سے نکلنا چاہتے ہیں۔ انھوں نے مہاراجے کے نام کی رعایت سے اسے بھی ہندو مسلمہ مسئلہ بنا دیا۔ چنانچہ آریہ سماجی ریچارک جگہ جگہ پھیل گئے۔ مسلمان والیان ریاست کے ظلم و جور

کے ایسے ایسے افسانے گھڑے گئے کہ تاریخ انگشت بنداز رہ گئی۔

ان دنوں احرار کا ستارہ بڑے عروج پر تھا۔ پورا پنجاب اُن کی ٹمٹھی میں تھا۔ عوام سے اتنا رابطہ یونینٹ پاٹی اور اُس کے ارباب بندوبست کے لئے سولہاں رُوح ثابت ہو رہا تھا۔ اس لئے کہ اگلے چند برسوں میں یونینٹ پنجاب کی سرزمین پر سر فضل حسین کی قیادت میں بلائسٹریٹ غیرے اپنا پھر ریا لہرانا چاہتے تھے۔ احرار تو ان کے نزدیک خیر کسی شمار قطار میں نہیں تھے۔ وہ ایک تک کو اپنی قوم میں نہیں آنے دینا چاہتے تھے مجلس احرار وہ پہلی جماعت تھی جو پنجاب کے جاگیرداروں اور سرکار پرستوں کے لئے بے اطمینانی کا باعث تھی اور جس کا رابطہ براہ راست عامہ الناس سے تھا۔ بہر کیف دونوں اُبھرتی بُوٹی قوتوں میں ٹھن گئی۔ احرار کو بومتروا جوڑے کو سرنگوں کر چکے تھے۔ اور یونینٹ کو جن کی پشت پر انگریز کا دبہ اور سر فضل حسین کی زیر کی تھی پھر یک کثیر کے دوران ہی اس تناؤ کے آثار ہو رہے ہو چکے تھے۔ ہری سنگھ ڈوگرے کی تذلیل کے بعد اُنھوں نے اپنا رخ سر فضل حسین کی جانب کر لیا۔

لاٹپور کے دھوبی گھاٹ میں ان کا اجتماع ایسا فقیہ المثل تھا کہ چاروں طرف احرار کی قوت کی دھوم مچ گئی۔ احرار نے لاٹپور سے فارغ ہو کر پسر میں ڈیرے ڈال دیئے۔ ریلوے اسٹیشن کے قریب ایٹوں کے ایک ڈیران بھٹے کے پاس کھلے میدان میں اُن کا پینڈل نصب ہوا۔ آبادی کے لحاظ سے پسر کا جلسہ بھی کچھ کم کامیاب نہیں تھا۔ جسے کے دوران مجھے ایک دست چدمہری علی محمد باجوہ نے جو لاہور سے آئے تھے بتایا کہ مسجد شہید گنج کا تنازعہ بڑی خطرناک صورت اختیار کر گیا ہے۔ ساڈ لاہوری مسلمانوں کی پورش محمد داراشکوہ پر بار ہو رہی ہے۔

۹ جولائی ۱۹۳۵ء کا دن شہید گنج کے پرستاروں کے لئے قیامت کا دن تھا۔ لاہور کے دلی دروازہ کے باہر محلہ داراشکوہ پر مسلمانوں کی پورش ہو رہی تھی۔ تاکہ خاردار تاروں سے بند تھا۔ کوتوالی کی رتھوں پر گورافرج ہتھیار نصب کئے بیٹھی تھی۔ جو انان لاہور چھتیاں کھولے موجوں کی صورت میں آگے بڑھتے جاتے اور موت کے گھاٹ اُترتے جاتے۔ یہ خبر مجھے احرار کے جلسہ میں ملی چنانچہ دوپہر کے کھانے کے وقت میں ستیہ عطاء اللہ شاہ بخاری اور مولانا حبیب الرحمن

لدھیانوی کی خدمت میں حاضر ہوا۔ پیر کی مسکراہٹ پر کاشانہ میں اُن کا قیام تھا۔ کھانے سے فارغ ہوئے ہی تھے کہ میں نے سلام عرض کیا۔ میں نے جاتے ہی پوچھا: کیا لاہور میں جوگولی چل رہی ہے اُس کی ذمہ داری کس پر ہے؟ سید صاحب کچھ کہہ نہیں پائے تھے کہ مولانا لدھیانوی نے گرج کے کہا: جاؤ۔ کم آباد، ظفر علی خان سے پوچھو۔" پیشتر اس سے کہ میں کچھ اور عرض کرنے کی جرات کرتا۔ شاہ صاحب نے مجھے اپنے ساتھ چار پائی پر بٹھا لیا۔ بڑی شفقت سے خیر و عافیت پوچھی۔ میرے جذبے کو سراہا۔ اور پھر کسی قدر جوش میں آکے پوچھا:

"اگر پنجاب میں خانہ جنگی چھڑ گئی تو تیار ہو؟"

میں خاموش رہا۔ پھر خود ہی کہنے لگے: "آج ہی لاہور خاک کے عورتوں کے پرتے اترتا ہوں لیکن اگر پنجاب میں خون کی ندیاں بہہ نکلیں تو کون ذمہ دار ہوگا؟"

پچھلے پیر مولانا حبیب الرحمن کو جلسہ میں تقریر کرنا تھی۔ تقریر کے دوران اُنھوں نے اعرار کو الجھانے کے جو منصوبے بنائے تھے اُن کا ذکر کیا اور کہا کہ

"میں ایسا نابل جہنم نہیں ہوں کہ جہنم کو دو نمازوں پر پھرا کے فنا کر دے۔"

شہید گنج کا قضیہ طول کھینچ گیا اور مسجد تھوڑے سے رد و بدل کے بعد گوردوارے میں بدل دی گئی۔ واقعات کی روا روئی میں نہ صرف اعرار ہی کھلے گئے بلکہ مولانا ظفر علی خان بھی نہ ابھر سکے۔ ظفر علی خان اور اعرار کے درمیان بڑے بڑے تعلیمی اور زبانی مجادلے ہوئے اسی زمانے میں ایک دوسرے کے جموں کو منتشر کرنے کی ایسی ترکیبیں سوچی جاتیں کہ گول غش غش کر اٹھتے۔ سیالکوٹ میں ملائیش کے طالب کو خشک کر کے وہاں اعرار نے اپنا کنونشن جمایا۔ سیالکوٹ اعرار کا ناقابلِ تخریر حصار سمجھا جاتا تھا۔ اس لیے یہ کنونشن اپنے دکھ دکھاؤ اور ترنگ احتشام کے اعتبار سے بڑے ترقی کی بڑی کھرچن ثابت ہوا۔

مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی تقریر کر رہے تھے کہ جلسہ گاہ کے ایک کونے سے ظفر علی خان زندہ باد کا نعرہ بلند ہوا۔ دو چار آوازیں اور شامل ہو گئیں، مولانا جلال میں آگے اودھ پکارے، "واللہیرز"

نکال دو ان مرزا میوں کو۔ ظفر علی خان بہادر ہے ہم اُس کے وارث ہیں۔ ہم بہادر ہیں، ظفر علی خان بہادر وارث ہے۔ بہادروں کی مصل میں ان بڑوں کا کیا کام؟ نعرہ باز ہاتھوں ہاتھ دروازے تک اور پھر بڑک تک پہنچا دیئے گئے۔ اور جلسہ جاری رہا۔

جلسے کے ایک اجتماع کی صدارت سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے کی۔ تلاوت قرآن پاک سورہ سبھی تھی کہ مولانا حبیب الرحمن اپنے خیمے سے برآمد ہو کر جلسہ گاہ کی جانب روانہ ہوئے۔ اُن کے آگے آگے بیٹھارچنگ کی دھن بجا رہے تھے۔ اور نعرے لگ رہے تھے۔ آوازیں ہمیں جلسہ گاہ میں برابر آ رہی تھیں۔

مولانا مظہر علی افہر کی تقریر پڑھی مگر کہہ آرا تھی۔ ایک مقام پر اُنہوں نے انگریز حکمرانوں کو خطاب کرتے ہوئے کہا: "مسلمانوں کے جذبات سے مزید کیسے بغاوت کو دعوت دینا ہے؟" اس جگہ پر شاہ صاحب کرمی صدارت سے اٹھ کر فرط جوش سے اسٹیج پر ٹہلنے لگے۔ مولانا بخش کے تالاب کا جلسہ احرار کا دم واپس تھا۔

جس شخص کو لاہور کا وہ دور دیکھنا نصیب ہوا ہے وہ جانتا ہے کہ جو قوم دو پشتوں سے عاقبت کو شکر اور مصلحت اندیش ہو چکی تھی، اُس کی اگلی نسل کی تربیت کہاں ہو رہی تھی۔ ان ٹکٹے دیواروں سے عطاء اللہ شاہ بخاری کی للکاریں ٹکرائی ہوئی ہیں۔ مروجی دروازے نے اقبال کا جواب شکوہ سنا۔ دلی دروازے نے ظفر علی خان کے نعرے اور نعتیں سنی ہیں۔

جلسے جن اہتمام سے جمائے جاتے اسی اہتمام سے برہم بھی کئے جلتے۔ اس دور میں تو گولی اور بہنے جلوس کے اُجڑنے کا سارا اُٹلٹل غارت کر دیا ہے۔ اُن دنوں جے جمائے جلسے محض پھیس پیسوں کے زور سے ہوا میں اُڑا دیئے جاتے۔ شروع شروع میں تو جلسہ گاہ کے گوشوں پر بڑے نیچے پُڑوں میں بھتیسیوں۔ ضلع جگتوں۔ طعنوں اور نعروں کی گونج سنائی دیتی۔ کچھ دیر تک تو زخمور کی تیز دستی اُنہیں دبا ئے رکھتی۔ پھر آواز اسٹیج کی جانب قدم قدم بڑھتی سنائی دیتی تا آنکہ والٹیر کوڈ جانے اور پھر یک لخت دست بدستے درے کا سماں پیدا ہو جاتا۔ گھڑی دو گھڑی بعد کوئی ٹوٹی ہوئی طناب یا کسی نقش یا کی شوخی کہے دیتی کہ اب کوئی اس راہ سے گزرا ہے۔

لاہوریوں کو ایک مرتبہ ایسے ہی ٹوڈ میں پا کر تیرہ عطاء اللہ شاہ بخاری نے للکار کئے کہا: "دوہی دلی

دوران ہے۔ وہی پیل کاپیٹر۔ برس دن کے بعد نوٹ کے آیا ہوں۔ پھر برس لو پتھر۔ خدا کی قسم تمہیں کچھ نہیں کہوں گا۔ اس لئے کہ عبداللہ کے یتیم بیٹے نے مجھے یہی سکھایا ہے۔“

مجھے یاد ہے کہ آخری جیلے نے پوری محفل کو بخود کر دیا تھا۔ میرے قریب گھاس پر ہی لاہوری جماعت کے مولوی صدیقین بیٹھے تھے وہ ہڑٹا کے پاؤں کے بل بیٹھ گئے اور ان کے منہ سے اللہ اللہ اس طرح بے ساختہ نکلا کہ جیسے بجلی کی کڑک نے انہیں نیند سے بیدار کر دیا ہو۔

آج جب کبھی دلی دروازے سے گزرتا ہوں اور اُس اور اُس اور کہنہ سال پیل کو دیکھتا ہوں تو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ جیسے کہہ رہا ہوں :

سنگ در دیوار ہا از شوخی طعناں نماذ

شہر گر دیراں شود خود را بصر میکشم

(بچوں کی شوخیوں نے کوئی پتھر دیواروں میں نہیں چھڑا اور اگر شہریوں دیوان ہو گیا تو میں سحر تو پل دوں گا)

علیگڑھ کی مرکزی حیثیت کا اندازہ اس ایک جیلے سے ہوتا ہے جو سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے ایک مرتبہ یونین ہال میں تقریر شروع کرنے سے قبل کہا۔ کہ جب لاہور سے چلا تو اجاب نے کہا کہ اگر علیگڑھ کے مسلمانوں سے خطاب کرنا ہے تو شہر کی جامع مسجد میں تقریر کرنا اور اگر پورے ہندوستان کے مسلمانوں سے کچھ کہنا ہے تو ریورسٹی میں تقریر کرنا۔

علیگڑھ نفسوں کے اندر تغیر لانے کا اہتمام تھا۔ علیگڑھ نے اگرچہ ابتداء ہی سے بڑے سیاسی سر کے دیکھے تھے اور خود اس کا اپنا جذبہ ایک سیاسی اقدام تھا۔ لیکن جس دور میں سے یہ اس صدی کے چوتھے عشرے میں گزر رہا تھا وہ بڑا فیصلہ کن تھا

اس عرصے میں علیگڑھ میں چار عظیم ہستیاں آئیں۔ حکمرانوں کے جذبات کے ترجمان لارڈ لوتھین کی جن کے بارے میں عام تاثر تھا کہ وہ دائر لٹریچر بن کر رہے ہیں۔ کانگریس کے ذہن کی ترجمان مسز مر جینی نائیڈ، مسلمان وطن پرستوں کے نمائندہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری۔ اور مسلمانوں کے اُبھرتے ہوئے سوادِ اعظم کے نمائندہ قائد اعظم محمد علی جناح۔ یہ سب اپنے اپنے رنگ میں فقید المثل تھے۔

سرحدی نائیڈو شاعرہ تھیں۔ اپنے ہم عصر لوگوں میں وہ قائد کی بے حد قراح تھیں۔ تعافیت
 انہیں مسلمانوں کی مرغوب تھی۔ اور ریاست گاندھی جی کی بہادر یار جنگ کی خطابت کی دلدادہ
 تھیں۔ اور خود بھی سحر بیان مقررہ تھیں۔

قائد اعظم مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کا سہیل بن کے اُچھیرے بمسقط اُن کی تیج بستہ ہوتی اور خطابت
 شعد نشان، دلائل پر جائیے تو مقرر نہیں تھا۔ خطابت پر جائیے تو رُکنا محال ہوتا۔

عطا اللہ شاہ بخاری، خُردو۔ خوش گلو۔ خطابت کی ہر روز کے شاسا۔ شیخ پر آتے تو انھوں
 کو جھلے گنتے۔ بولتے تو فردوس گوش اور تقریر جیسے جیسے بڑھتی دماغ دل کے حق میں دست بڑار
 ہو جاتا اور دل شاہ صاحب کی انگلیوں میں ہوتا۔ شاہ صاحب نے یونین ہال میں ایک معرکہ آراء
 تقریر میں اَلْيَوْمَ اَكْهَلْتُ لِكُو دِيْسِكْفَر کی تفسیر بیان کی۔ یونین کے صدر کو گمان گزارا کہ تقریر
 شاہ فرقہ وارانہ ہو جائے گی۔ چنانچہ انھوں نے شاہ صاحب کی خدمت میں عرض کیا کہ فرقہ وارانہ تقریر
 یونین کے قواعد کی رو سے ممنوع ہیں شاہ صاحب نے اطمینان دلایا کہ یونین کی ہر روایت کی پاسداری
 کی جائے گی۔

تقریر شروع ہوئی اس حال میں کہ شیخ پر دیگر حضرات کے علاوہ رشید احمد صدیقی جیسے
 بلا سنج اور شہ ذاق اور ہادی حن جیسے سحر بیان بیٹھے ہوئے تھے۔ شاہ صاحب جب طے افت
 پر آتے تو رشید احمد منہی ضبط نہ کر سکتے اور جب خطابت کی بند یوں کو چھوڑتے تو ہادی حن مجھوم مجھوم
 جاتے۔ اُن کی تقریر کا نقطہ شروع وہ سین تھا جب انھوں نے اپنے رُمال کی جھولی بنا کے آگے بیٹھے
 ہوئے بچوں سے کہا کہ آڈیو بیٹھائی لیتے جاؤ۔ ایک ایک بچہ آگے بڑھتا، شاہ صاحب اُسکی جھولی
 میں کچھ نہ کچھ ڈال دیتے۔ جب آخری بچہ آیا تو اُس کی جھولی میں سب کچھ اُلٹ دیا اور جب اس کے
 بعد بھی ایک بچہ اپنا ک اٹھ بیٹھا تو شاہ صاحب نے اپنا خالی رُمال ہوا میں لہر کے وجد آفرین قرار
 میں اَلْيَوْمَ اَكْهَلْتُ لِكُو دِيْسِكْفَر کا اعلان کر دیا۔ یہ آیت اس سوز اور حمیت سے پڑھی کہ پورا ہال
 تحمیں کے نعروں سے گونج اٹھا۔ اقبال کے مصرعہ "داد مارا آفریں جامے کہ داشت" کو یوں
 حقیقت کے سانچے میں ڈھلتے ہوئے انھوں نے اُس روز دیکھا۔ شاہ صاحب کو زبان پر جو عبور

حاصل تھا اس پر انھوں نے اپنے فخر کا دلی اور کھنڈ والوں کو خطاب کر کے اظہار یہ کہہ کر کہ برس
۔۔ دن کے بعد اردو میں تقریر کر رہا ہوں کہیں زبان کی غلطی کر جاؤں تو لوگ کہ دینا“

میں تقریر سن رہا تھا اور میرے ذہن میں شاہ صاحب کی ایک اور ہی تصویر ابھر رہی تھی۔
چوڑے کا دیہاتی اسٹیج ہے، اُن بڑھ لوگوں کا جھوم ہے۔ شاہ صاحب پنجابی میں تقریر کر رہے
ہیں اور ان سادہ ورق لوگوں کے دلوں کو گرتے جا رہے ہیں۔ یا پھر گلہ شاہ کے سیلے میں منبر کچا پڑا ہے
اور وہ جمعہ کا خطبہ ارشاد فرما رہے ہیں اور لوگ سر مٹھن رہے ہیں اسٹیج علیحدہ کا ہو یا موچی دروازہ کا
منیجر جامع مسجد دہلی کا ہو یا گلو شاہ کا۔ شاہ صاحب کا جاؤ دیکھاں ایمان افزہ ہوتا۔

فائدہ احرار کہ جو گزشتہ پندرہ برسوں میں بڑے جاگداز نشیب فراز دیکھ چکا تھا۔ اب اُس
مقام پر پہنچ گیا کہ انگریزوں کے اپنے نزدیک اب ایک ناشٹ جماعت ہر جگہ تھی۔ چنانچہ نالہ زاد
نصرت اللہ خان نے کہ جو ان دنوں احرار کے فائدہ سالار تھے۔ ایک بیان جاری کیا کہ چونکہ کانگرس کے
ہاتھوں ملک کا امن تباہ و برباد ہو گیا ہے اس لئے نزدی ہے کہ اپنی سیاسی سمت پر نگاہ ثانی کی
جائے۔ اور اب وہ پالیسی اختیار کی جائے جو مسلمانوں کی آنگوں کی ترجمان ہو۔ احرار نے بہار
اور نواکھلی کے فادات کی خدمت کی اور اپنی سعی کو کاٹا ”ہندی مسلمانوں کی رستگاری“ کے لئے وقف

کر دیا۔
احرار کی سیاست اگرچہ بڑے نشیب فراز سے گزرتی رہی تھی۔ تاہم وہ ایک بات میں بڑے
ثابت قدم رہے اور وہ انگریزوں کا دیا ہوا دشمنی تھی۔ انھیں جس شہر اور جس اسٹیج سے موعظہ ملا۔ انھوں
نے اس دشمنی کا اظہار بھر پور انداز میں کیا۔ پاکستان بننے کے بعد ایسا دکھائی دیا کہ سیاسی اسٹیج پر سے
ہمیشہ کے لئے اتر گئے ہیں۔

ایک رات دفتر میں آ کے بیٹھا ہی تھا کہ معلوم ہوا سید عطاء اللہ شاہ بخاری آرام باغ
میں تقریر کرنے والے ہیں۔ اخبار کو گھنٹے ڈیڑھ گھنٹے کے لئے دوپٹوں کے سپرد کر کے آرام باغ چلا گیا۔
شاہ صاحب کو سنے ہوئے ہت ہٹتی تھی اور پاکستان بننے کے بعد سے انھیں دیکھا بھی نہیں تھا۔